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CONTEUDO SOBRE ESTATISTICA

TIPOS DE GRAFICOS NA ESTATISTICA

GRAFICOS DE BARRAS:

Vendas por Estado - Janeiro/2004
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GRAFICOS DE SEGMENTOS OU LINHAS

Evolugdo da Producédo de Veiculos! no Brasil

30 g 25
T § g
e amero de 3w : , R
filmeslocados 82 / \
Janeiro 300 0 1,5 /—’
Feveréro 220 29 / v
Mago 100 g 1 Gav-—a
Abril 150 5 100 /V
Maio 250 £ x o
'hrlho 110 % 0 o T T T
JBn Fev Mar  Abr Msi Jun E 22225 EEE8 888 EE 8 ¢
meses

inciui autamove

aminhtes @ Gnibus

GRAFICOS DE SETORES ( Grafico "Pizza")

Distribuigdo percentual das vendas de carro em 1997
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HISTOGRAMA
Pesquisar Sobre Graficos de HISTOGRAMAS: Sobre e Exemplos.

Histograma do mapa de notas
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Gréficos das questdes 1 e 2 da folha.
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ESTATISTICA BASICA
INTRODUGAO

» POPULAGAO: Conjunto de elementos que tem em comum a caracteristica que estd sendo
investigada em uma pesquisa.

» AMOSTRA: subconjunto da populagdo cujos elementos fornecerdo as informagbes que estdo
sendo investigadas através de, por exemplo, uma pesquisa de campo.

> VARIAVEL: E o objeto de estudo (ou item investigado) de uma pesquisa.
As VARIAVEIS classificam-se em: QUANTITATIVA (s3o aquelas que apresentam niimeros como
resposta: quantidade de filhos, altura, renda, etc.)Jou QUALITATIVA: (que apresentam como
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resposta uma caracteristica ou preferéncia do entrevistado: cor, nome do candidato em que o
entrevistado vai votar nas préximas eleicdes, etc.).

> TABELA DE FREQUENCIA: sdo tabelas que organizam e resumem o conjunto de dados
coletados em uma pesquisa. Em uma tabela de frequéncia geralmente constam a
FREQUENCIA ABSOLUTA (Fa), que corresponde ao nimero de vezes que cada valor da
variavel aparece nos dados obtidos; a FREQUENCIA RELATIVA (Fr) que é a razdo entre a
frequéncia absoluta e o nimero total de dados disponiveis; e a PORCENTAGEM, que ¢ igual
ao produto da frequéncia relativa por 100.

» CLASSES (OU INTERVALOS) DE VALORES: sdo intervalos reais usados para agrupar o0s
valores de uma variavel quantitativos, quando estes sdo demasiadamente diversificados, nédo
havendo praticamente repeticdo de valores. Por exemplo, nas pesquisas sobre renda mensal, é
comum apresentar os resultados em classes de valores. Em geral, usamos a notacdo a + b para
representar o intervalo real [a, b[, cuja amplitude é b —a

> REPRESENTACOES GRAFICAS: o uso de graficos é um importante recuso usado em
diversas midias (jornais, revistas, internet, etc.) para representar um conjunto de dados. As
vantagens do uso de gréficos referem-se a rapidez da absor¢do de informagfes por parte do
leitor, além de seu forte apelo visual e estético.

Tabela de levantamento de dados da pesquisa

jelace Tipo de Nimero de Fee0 00 : )
Estado civil (arredcfnda-da Renda me_nsal detotorante aplicacoes desodorante Testaria outra
para o inteiro (em reais) . s atual marca?
mais proximo) pIeiEHCo Biskies (em reais)

solteira 27 1800 roll-on 1 5,60 sim
casada 38 650 roll-on 1 4,50 sim
divorciada 34 1200 aerossol 2 12,00 sim
casada 22 2300 aerossol 2 6,00 nao
solteira 18 1280 aerossol 1 6,50 sim
casada 35 950 aerossol 1 5,50 nao
casada 30 1980 aerossol 2 5,30 sim
solteira 41 580 creme 2 8,00 sim
vitva 52 1300 aerossol 1 7,00 sim
solteira 28 470 roll-on al 4,60 nao
casada 29 2200 roll-on 2 5,20 ndo
solteira 35 950 creme 1 14,20 sim
casada 31 1550 roll-on 2 3,50 nao
divorciada 32 800 aerossol 1 6,40 sim
solteira 20 880 roll-on 1 9,40 sim
casada 22 1100 aerossol 1 5,80 ndo
casada 38 670 aerossol 1 7,20 sim
casada 34 1620 creme 1 13,60 ndo
solteira 21 1450 roll-on 2 4,80 ndo
divorciada 25 920 roll-on 2 4,10 sim
casada 28 840 aerossol 1 3,90 sim
casada 32 590 aerossol 1 4,50 nao
vitva 42 750 creme 2 7,90 nao
solteira 51 540 aerossol 2 5,80 sim

casada 28 2700 roll-on 3 8,20 sim



Tabelas de frequéncia

Para cada varidvel estudada, contamos o nimero de vezes que cada um de seus valores (realizages) ocorre.
0 niimero obtido & chamado frequéncia absoluta e pode ser indicado por Fa.

1 Considerando as realizagdes (ou "valores" assumidos) da variavel "estado civil", vamos obter suas
respectivas frequéncias absolutas:
9 solteira: — Fa=28
= Al
= casada: ¢ — Fa=12
% viva: | —+ Fa=2
divorciada: — Fa=3

Observe que a soma das frequéncias absolutas deve ser iqual ao niimero total de dados disponiveis.
De fato, 8 + 12 + 2 + 3 = 25.

EXMPLOS DE TABELA DE FREQUENCIA

ESTADO CIVIL Fa Fr Porcentagem

Solteira 8 8/25=10,32 Fr.100 =32%

Casada

Divorciada

Viuva

TOTAL

TIPO DE Fa Fr Porcentagem
DESODORANTE

Roll-on 9 9/25 = 0,36 36%

Aerossol

Creme

TOTAL

TABELA DE FREQUENCIA POR CLASSE OU INTERVALO

IDADE Fa Fr Porcentagem

15 F 20 1 0,04 4%

20 + 25

25+ 30

30+ 35

35+40

40 45

45+ 50

50 + 55

TOTAL 25 1,00 100%

MEDIDAS DE CENTRALIDADE E VARIABILIDADE

MEDIA ARITMETICA

Sejam x4, x5, ..., X, a relacdodos valores assumidos por uma determinadavariavel x. Definimos
média aritmética — indica-se por X — como a razao entre a soma d todos esses valores e 0 nimero
total de valores:



Xttty

n
Usando o simbolo de somatorio para representar 0 numerador dessa expressao, escrevemos:

n
_ i=1Xi

n
Exemplo:
1) Os valores seguintes referem-se as notas obtidas por um aluno em oito diciplinas do ensino
médio em um certo bimestre do ano letivo: 7,5 -6,0-4,2—-3,9-4,8-6,2—-8,0-5,4; calcule
a média aritmética desses valores.

2°) A média dos salarios de quinze funcionarios de uma loja de autopecas é R$ 680,00. Se
forem contratados mais dois funcionarios,co salarios de R$ 650,00 e R$ 880,00, qual sera nova
média salarial da loja?

Solucgdo:
A média inicial (x) de salarios é 680.Temos:

680 = = sa]l?rics — > salarios = 680 - 15 = 10200 = 10200 reais, isto €, antes das contratacoes, a soma de todos

os salarios dessa loja era de R$ 10 200,00.
A soma dos saldrios ap6s a admisséao dos dois funciondrios sera:

> = 10200 + 650 + 880 = 11730 = 11730 reais
e a nova média (x') de salarios sera:

' calari 11730
i 2 saldrios _ 11730 _ o, | 660 reais

x 17 17

MEDIA ARITMETICA PONDERADA
De modo geral utilizamos a seguinte formula:

k
_ Yo xing — k
X == ou X =)= Xif;

1°) Um feirante possuia 50kg de magé para vender em uma manh&.Comecgou a vender as frutas
por R$2,50 o quilo é, com o passar das horas reduziu o pre¢o em duas ocasides para ndo haver
sobras. A tabela seguinte informa a quantidade de macas vendidas em cada periodo, bem como
os diferentes precos cobrados pelo feirante.

PERIODO PRECO POR QUILO N° DE QUILOS DE MACA
(EM REAIS) VENDIDAS
Até as 10h 2,50 32
Das 10h as 11h 2,00 13
Das 11h as 12h 1,40 5

Naquela manhd, por quanto foi vendido, em media o quilo da maga?

MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL

Mediana

Ordenando os elementos de um conjunto de dados, o valor situado na posigdo central chama-se mediana (M ). Assim como na Geometria,
a mediana divide a distribuicdo em duas partes com o mesmo niimero de elementos.

Define-se a mediana ( indicaremos por Me) por meio da relacéo:



x(n_+1) ,sen for impar

2
M =10 TG
2 2
> ,sen for par
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Moda

Num conjunto de dados ou numa distribuico de freqiiéncias, o valor (ou valores) que comparece mais vezes & chamado de moda (M,).

VARIANCIA
DEFINICAO
Seja x1 x3,...,x, a relagdo dos valores assumidos por uma variavel x e X a média
aritmética desses valores. Chamamos variancia de x — indicamos por Var(x) ou 62 (Lé-
se: “sigma”) — a0 numero real ndo negativo.
(0 %)% + (0 0)°+... + (- X)? + XL (xg — X)?

Var ou é = =
n n

DESVIO PADRAO
Seja x1 x3,...,x, a relacdo dos valores assumidos por uma variavel x. Chamamos
Desvio Padréo de x — indicamos por DP(x) ou § — a raiz quadrada da variancia de X.

(X132 + (p_%)2+... + (X,_%)?

§ =
n
Calculamos o desvio padrdo das notas de cada uma das quatro turmas do problema do
inicio do item: média final dos cincos alunos de cada turma:
= TumaA:62=0=>8=/0=0 turmad 5 5 5 5
* TurmaB:62=0,4 =28=+0,4=0,632
* TumaC:62=2 =26=+V2=1,41 turmaB 5 | 6 5 4

= TurmaD:6%2=10 = 6 =10 = 3,162
turma C 3 7 6 5

turma D 1 8 5 2



